

# 诗仙李白的悲欢旅程

不愿应试做官，被推荐召入翰林，一时文采名震天下。后被权贵排挤弃官，在外飘荡四方。后因帝位争夺兵败流放，途中遇赦仍旧游历山水，直至在安徽的当涂，撒手人世。

这是诗仙李白的人生，在朝廷为官仅有短短三年，余下的时间，他都是在漂泊中度过的。作为西凉国武昭王李暠的子孙，热衷于游山玩水，喜欢结交朋友。在唐朝的文人中，李白算得上是个超级驴友，时间上，近乎一生，空间上，有大半个中国。

旅游是一种良好的交际方式，一千年前，驴友李白就明白这个道理。四处游历不是为了享受人生，而是怀揣着救世理想去闯荡江湖的。

于是，从四川上路，舞一手好剑，写一手好诗，年方二十岁的李白，“仗剑去国，辞亲远游。”

张亚琴 文/图



高力士为李白脱靴蜡像



李白像

## 辞亲独自远游

开元十三年(公元725年)，李白出蜀，自江陵南下，一路过岳阳、金陵等地。在途经淮南时病倒了。卧病他乡，思绪很多，惟一能给他带来点安慰的，便是远地友人的书信。

李白在淮南病好之后，便赶往越州(绍兴)，越州山水甲

天下，让李白流连忘返。由越西归，他又到了荆门。在荆门他一呆就是三个月。虽然思乡心切，但功业没有一点成就，最后，他决定再度漫游。在江夏结识了僧行融，又从他那里了解到孟浩然的为人，于是便去襄阳拜见孟浩然，由此写下了

著名的五律诗《赠孟浩然》。不久，李白到了安陆，在小寿山中的道观住了下来。在隐居寿山时，李白以干谒游说的方式结交官吏，得到了武后时宰相许圜师的赏识，便将其招为孙女婿。此后便以安陆为中心，游历过梁宋、齐、鲁等地。

## 诗仙的自炒鱿鱼

在安徽南陵刚住下来没多久，42岁的李白得到了唐玄宗的诏书。本以为仕途从此通达的李白，从山东兖州启程奔赴长安。在金銮殿，他见到了唐玄宗和杨贵妃，有了一个供奉翰林的职位。

这是个没有实权的虚职，但李白依然把它干得有声有

色。比如，天宝二年(743年)初春，唐玄宗亲自作曲，想要以新词入曲，于是急召李白。当时李白正在酒店里喝得烂醉，但是，被抬进宫中，凉水泼面之后，他顷刻之间就写了十余首诗——其中八首保留到今天。

可时间很短，诗仙炒了自家的鱿鱼。从李白自述的字里

行间，透露出是朝中权贵将李白排挤出朝廷的。李诗人个性傲慢不羁，经常是饮酒大醉，“醉卧累月轻王侯”，后又要高力士脱靴，高力士是皇帝最宠信的人，得罪了他，后果可想而知。结果是李白被斥离朝(离开宫殿，闭门反省)，他哪里能咽得下这口气，于是自请放还。

## 晚年的四处颠沛

被官场“遗弃”的李白又开始了自己的驴友生涯，在山水中寻找内心的慰藉与快乐。已近不惑的李白东南西北行踪不定，脚步随心行走，结识了另一位伟大的诗人杜甫，并成为挚友。到50多岁时，李白仍然游走于今江苏、安徽等地，本来不问世事，只想“举杯邀明月”，可是56岁这年，李白受到牵连

被囚入狱。出狱后，至德二年(公元757年)冬，李白由浔阳道前往流放之所——夜郎。在乾元二年(公元759年)，李白行至巫山，朝廷因关中遭遇大旱，宣布大赦，规定死者从流，流以下完全赦免。这样，李白经过长期的辗转流离，终于获得了自由。历经沧桑的李白仍是漂泊

各地，这和年轻时的他游览山水的舒畅心情大相径庭，有一些颠沛流离、沧桑苦涩的味道。他又回到宣城、金陵旧游之地。已六十出头的李白生活相当窘迫，不得已只好投奔了在当涂做县令的族叔李阳冰。上元三年(公元762年)，李白病重，在病榻上手稿交给了李阳冰，赋《临终歌》而与世长辞，终年六十一岁。

## 旅游经费从何来?

作为常年在外“职业游客”，李白的旅游经费都来自哪里呢？在此，有几种揣测：

**成功商人：**郭沫若在他的《李白与杜甫》一书中，认为李白是一位成功的商人，并根据李白的《万愤词投魏郎中》一诗中“兄九江兮弟三峡”，推断李白的哥哥在九江，弟弟在三峡坐庄经营，把故乡巴蜀的物产

倒卖到吴楚，又把吴楚的物产例卖到巴蜀，从中牟取高额差价，生意十分红火，李白的旅游费是其兄弟提供的，李白也不时地帮助兄弟二人在生意场上客串一下。

**婚姻致富：**李白娶了唐高宗时宰相许圜师的孙女为妻，许家的家财使李白沾了大光，一夜之间便实现了脱贫致富；

后来李白又娶了武则天时宰相宗楚客的孙女，宗家也是当时巨富。

**朋友救济：**李白的才华为他不但赢得了声誉，还引来了众多的铁杆粉丝。所以在他游名山大川时，在沿途得到了不少朋友及崇拜者的馈赠，李白当然不会为差旅费而发愁了。 朱玉婷/整理

## 闲游路上遇杜甫

公元744年，李白与杜甫相遇。当时，一个在长安被唐玄宗赐金放还，一个回乡奔姑姑丧事。两人在洛阳相逢的时候，正是李白被逐出长安的时候，杜甫也因父亲杜闲去世后，没有了经济来源开始落魄，且杜甫正准备应试大考。

其时，杜甫虽有小名气，声望却不及李白。李白已经是名动京师，醉卧长安的大诗人。两人相见，李白见杜甫十分低沉，以长兄的身份劝导杜甫，杜甫炫耀自己昔日裘马颇清狂，游历齐赵间。当李白知道杜甫是杜预、杜审言的后代十分敬慕。杜甫更是敬佩李白的诗才，侠义好交的性格。

于是乎，诗和酒，把两人的关系拉近。不久，李白往山东的兖州、任城赶路，临行与杜甫相约，秋后在任城相见。而此时，落魄的诗人高适也加进了两位伟大诗人的行列。三人一起便到商丘梁园漫游，李白公元730年就来过商丘，并在商丘住了一年，有旧友张巡在。

李白与杜甫、高适结伴漫游在梁园，写下了题壁诗，前宰相宗楚客的孙女千金买壁，成为佳话，张巡趁机做媒，撮合了他们的婚事。李白娶了小自己24岁的宗小姐做妻子。婚后，高适先走了，去到处拜谒名人，求官。杜甫回乡办理家事。

秋季三人在任城相见格外高兴，一起游猎饮酒作诗，到了单县拜访“竹溪六艺”之一的孔巢父。高适继续漫游而去，杜甫和李白访范十来到石门，也就是今天的山东的费县。在费县杜甫和李白拜访了范十，在石门分手，再永无与李白相见。“空有鹿门期”就是杜甫思念李白的著名诗篇。

张亚琴/整理

